

志愿者整齐划一、青春活力、朝气蓬勃、健康向上的精神面貌已然成为2019北京世园会的一道亮丽风景。4月20日,北京世园会园区进行10万人全负荷压力测试,共有540名园区志愿者上岗,分别来自北京邮电大学世纪学院在校生志愿者和延庆团区委的社会招募志愿者,参与近130个岗位点的园区咨询服务、秩序引导、接待协助、语言翻译、媒体服务、组织方工作协调、参观协助、活动组织协助八大类运行管理协助和游客服务工作。据不完全统计,本次全负荷压力测试,全天志愿者累计提供咨询服务3万余次,发放园区游客导览图上万份,园区志愿者们靓丽的形象、饱满的热情、热情的服务给游客们留下深刻印象。



志愿者搭起亮丽风景线

分批招募、滚动培训

北京世园会为期162天,将有2万名志愿者参与园区运行和游客服务,每天近600名志愿者同时上岗,每个志愿者将连续服务不少于7天。届时,世园会的志愿者将通过遍及世园会每个角落的微笑和服务,向世界诠释志愿精神的生动内涵。为做好园区试运行、开闭幕式、重大活动、极端大客流等特殊时段志愿者应急保障服务,世园会还在延庆区招募储备2000名通用志愿者,在相关高校储备90名外语专业、30名传媒专业、30名通信专业志愿者,根据工作需要随时上岗,保障应急需求。

自今年1月20日世园会首次对外发布园区志愿者社会招募信息以来,得到了广大青年志愿者的积极响应。

每个志愿者在上岗前,将接受包括通用培训、专业培训和岗位培训在内,不少于30学时的系统培训。通用培训包括志愿者角色认知与使命、志愿者的权利义务、大型活动志愿服务规范、礼仪规范、应对紧急情况及自我情绪调节等方面的知识;专业培训包括世园会展陈情况及特色参展项目、大型活动及看点介绍、世园会园区内外交通网络、智慧世园、游客服务信息等,帮助志愿者熟悉和掌握世园会运营的知识,提升志愿服务工作品质;为了让志愿者能够快速掌握岗位服务技巧,本届世园会还创新性地将岗位服务内容拍摄成实景真人演示视频,确保在志愿者每周大规模轮换的情况下可以无缝衔接,保障运行。全部培训内容分解为不同的知识点并制作成微课,方便志愿者利用课余时间进行线上自主学习。

擦亮金名片

志愿者是办好世园会的一支重要力量。本届世园会要通过志愿服务项目,使志愿者在服务的同时收获自身的全面发展,使世园精神和志愿服务精神在全社会得到广泛普及,通过志愿服务向世界彰显首都生态文明建设成果,展示北京服务的良好形象,将志愿者这张金名片擦得更亮。

为做好志愿者工作,做到精细化管理,北京世园局在一年多之前就组织大型活动和志愿服务领域专家针对近年来大型赛会志愿者工作开展专题研究,召开十余场论证会,结合本届世园会的特点制定出完善的志愿者工作方案;开展了“三上三下”的志愿者岗位征集工作,与各用人部门逐一分析、研究志愿者需求。在参考以往同类型展会志愿者数量,综合考虑各业务口对志愿者的需求、会时

保障能力、客流潮汐分析之后,按照志愿者不设形象岗、不参与商业型和服务外包项目、不从事有重大管理责任、经济责任、人身伤害风险和涉密岗位,坚持在专职工作人员带领下开展工作的原则,确定本届世园会的志愿者岗位设置。

根据会时运行需求,园区共需要三类志愿者:一类是骨干志愿者。要求具有较强的工作热情和组织管理能力,能够连续服务至少两个月,对业务相对更加熟悉,能够带领普通志愿者开展工作,组成各业务口志愿者管理的核心团队;另一类是专业志愿者。从事贵宾接待、参展者服务、语言翻译(含手语)、媒体服务等专业性工作;还有一类是通用志愿者。从事秩序引导、咨询解答、接待协助、残疾人服务、活动组织等辅助性工作。

消除后顾之忧

本届世园会志愿者工作区别于以往历届大型赛会,有她的独特特点。一是运营时间长。世园会正式会期162天,加上试运行及后期收尾,预计前后需要200天左右;二是需求数量大。每天需要数百名志愿者参与服务,涉及八大类、18小类、98个岗位点,岗位种类多;三是专业要求高。服务100多个国家的高级别政要、参展者、媒体记者,需要大量的语言、媒体和园艺专业的志愿者;四是组织难度大。绝大部分志愿者需要从市区组织,需要远距离运输及长周期多层次运行,需要25次轮换,还要保证无缝衔接;五是影响因素多。

为了让志愿者能够解除后顾之忧,安心开展服务,世园会执委会开展了大量工作,为志愿者提供周到细致的服务保障。在住宿方面,延庆区克服各项困难,将区委党校宿舍作为园区志愿者住地,提供696张床位;为了保障志愿者出行,安排了志愿者住地到园区的摆渡车;志愿者在服务期间的用餐与正式工作人员保持一致;每个志愿者配备雨衣、花露水、润喉糖等必要的保障装备;在园区游客相对密集的点位设置了30个志愿服务岗亭,供志愿者开展工作使用;市志愿服务联合会将园区志愿者纳入到全市志愿者的统一保障当中,由人保财险承保,提供每人150万元保额的人身意外伤害险;园区内建立志愿者之家,作为志愿者开展团队建设、服务保障、展览展示以及工作团队办公、会议的场所;每个按要求完成志愿服务的志愿者都将获得由世园会颁发的志愿服务证书和纪念品。

北京商报记者 方彬楠 白杨
(图片来源:北京世园局)



■ 现场传真

服务世园会将促进我的学业

对于北京林业大学园林学院研究生一年级的赵子袆来说,这是她第一次参与大型国际会议的志愿服务,世园会开幕后,她将在演艺中心服务10天,协助引导工作。

能从众多的学生中脱颖而出,赵子袆觉得很骄傲。她还记得,通过了初步筛选后,学校还组织了一次面试,5人为一组,选拔核心志愿者。“我本科和研究生都是园林学,是研究植物景观,跟世园会的内容十分贴合,我想以志愿服务的形式为这个盛会贡献一份力。”赵子袆自信地向面试老师介绍自己的优势和特长。

虽然参加过北林国际花园建造节等园林活动的志愿服务,可面对世园会这么高级别的盛会,赵子袆心里还是犯“怵”。这段时间,她抓紧复习岗位培训、礼仪训练的内容。“这个机会太难得了,世园会现场有那么多不同的主题展园,是中国特色园林文化的集中展示,对我的专业学习也能起到促进作用。”赵子袆说。

让游客乘兴而来满意而归

今年21岁的王忆希就读于中国传媒大学播音主持艺术学院,世园会她主要承担的是媒体服务岗的志愿工作。此次,定向从中国传媒大学招募了90名志愿者。与人打交道,外向开朗的王忆希很擅长,可是在世园会这样的国际平台,王忆希还是头一次。

今年2月,看到学校青协发布的招募通知,王忆希很兴奋。“既然在这个城市上学,我就想参与这个城市的发展和重大事件。”可想而知,竞争很激烈。王忆希还记得,第一轮简历筛选,淘汰率达到50%。

“游客来到世园会,最先接触的是我们,游园过程中接触最多的也是我们。希望通过我们的专业服务让游客在入园的那一刻就感受到志愿者的热情,让他们能够乘兴而来、满意而归。”王忆希说,近期她打算多积累媒体和园林专业的法语词汇,以备不时之需。